



# LA TIERRA

HUESCA, SABADO 29 DE JULIO DE 1922

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre..... 6
	Semestre..... 12
EXTRANJERO, AÑO.....	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO II NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, Mercado, núm. 12. Teléfono núm. 272

NÚM. 354

Cada cual a lo suyo

## Sobre todo las dietas

Bien demostrado queda, con lo ocurrido el viernes en la Cámara popular, que los señores diputados saben acudir a los procedimientos más expeditivos cuando les interesa sacar adelante lo suyo. ¡Para que pongan el grito en el cielo y hagan aspavientos cuando algún Gobierno, necesitando aprobar proyectos de ley que recien las necesidades del país, corte por lo sano un debate ocioso, recurriendo a la guillotina! El sistema del señor Lerroux es más radical y ha sido comparado muy justamente con el procedimiento del trabuco. Es el vicio de la coacción, que invade todas las esferas y escala las más altas categorías. El presidente del Consejo se encontró en el caso del transeunte noctámbulo a quien atracan al volver una esquina: o votaba la mayoría favorablemente al aumento de las dietas, o se pedía el quorum para la aprobación de los proyectos pendientes que interesan al buen gobierno de la Nación.

Es decir: a los representantes del país les importa mucho más que los intereses generales que representan, el asignarse emolumentos para sus gastos particulares. Planteadas la cuestión como plantean los sindicalistas la huelga—o aumento de sueldo o paralización inmediata del trabajo—acortarse ahora que el ejemplo más funesto de indisciplina demoralizadora y de egoísmo desenfrenado, lo da el Parlamento, naturalmente que prescindiendo de las esencias constitucionales.

Tal vez estén en lo justo los diputados al reclamar sus dietas, ya implantadas en otros países donde hay Parlamentos que funcionan con una seriedad y eficacia que el nuestro no ha tenido nunca. Este punto de si está bien o no lo está que se paguen mil pesetas al mes a los diputados para que no dejen al Gobierno hacer nada de provecho, no lo discutiremos. Nos reservamos nuestra opinión. Pero que se haya escogido un momento, para aumentar las dietas, en que se recargan impuestos y se piden economías, al objeto de salvar la Hacienda pública del ahogo en que se encuentra, nos parece mucha desaprensión, sobre todo advertido el modo de pedir que tienen los diputados.

Es eso lo que más llega al alma: el modo, la forma, la resolución descaída con que se forzó la votación; posponiendo el bien común a un puñado de pesetas que pasan al bolsillo de quienes han olvidado que son simples mandatarios del pueblo. ¡Hay

uno sólo, entre ellos, capaz de haberles dicho a sus electores que desearía ir a las Cortes para asignarse un sueldo? Ninguno es tan insensato que, en los milins de propaganda electoral, se atreviera a manifestar que haría obstrucción a cuantos proyectos de ley presentara el Gobierno, si antes no le aseguraban el cobro de mil pesetas al mes.

Pues bien: a esto se ha llegado, a una coacción vergonzosa, obligando al Gobierno a recurrir al apoyo de sus incondicionales para aprobar lo que seguramente está en contra de sus convicciones.

De modo que se amenzaba al Gobierno y se coartaba la libertad de los diputados de la mayoría, para convertir en remunerador un cargo que se había solicitado haciendo protestas del más absoluto desinterés y del más acendrado patriotismo.

Estas cosas pueden ocurrir en España porque aquí ni el país crece en sus representantes ni los representantes del país crecen en la opinión. Todos sabemos que un triunfo electoral sólo por excepción lo alcanza quien lo ha buscado honestamente, sin servirse de otras armas que las legítimas, esto es: su talento, su elocuencia, un amor sincero a su distrito y a la Patria y su fama de hombre probado y ecuánime. Es así que, no pudiendo olvidar que se llega al Parlamento por todos los caminos y merced a mil extrañas maniobras, nuestros parlamentarios apenas pueden sentir el contacto con sus electores y se creen desligados de compromisos, para cuidar sobre todo de su conveniencia personal.

En fin, es la desmoralización, llevada ahora a tales extremos que, aun siendo españoles y creyéndonos curados de espanto, aun hemos tenido que sorprendernos ante un descalro inaudito.

El hecho de que hayan triunfado los partidarios de las dietas sólo por dos votos, no confortará el espíritu público, caído en las negruras de un pesimismo incurable; porque se puede dudar hasta de la sinceridad de los que votaron en contra. Esos mismos no renunciarán a las dietas que han combatido, por aquello de que a nadie le amarga un dulce.

Están los políticos haciendo todo lo posible para que el pueblo recobre la confianza perdida y para que vuelvan a su tensión conveniente los resortes morales. ¡Allá ellos, y ya veremos lo que dura la franchalía!

(De La Vanguardia).

### Actos de propaganda

en provincias : : : :

## Llamamiento de la Santa Sede a favor de los niños de Rusia

Los señores don Joaquín de Simón, don Francisco Llorca, don Carlos Micó, don Alberto Bay y don José Carmona, han ofrecido sus servicios a las autoridades eclesíásticas y civiles para organizar fiestas de aviación, de cine, de conferencias con proyecciones y otros actos de propaganda del llamamiento del Papa a favor de los niños de Rusia.

La Junta de Madrid ha prestado a dichos señores la película del «Hambre» y 130 dispositivas.

Gran número de poblaciones han secundado dicha labor, incluyendo en el programa de sus ferias y fiestas, las de aviación y conferencias,

base de la campaña «pro niños Rusos», de la citada comisión.

Ya podemos citar algunas poblaciones como Vitoria, Toledo, Terezona, Málaga, Santiago de Compostela, Zamora, Medina del Campo, Toro y otras muchas, las cuales están ultimando detalles de organización.

Todas estas fiestas se celebrarán de perfecto acuerdo con las autoridades eclesíásticas y civiles.

Al director de dicha propaganda, don José Carmona (Casino Militar, Madrid), deben dirigirse los pueblos que deseen utilizar sus servicios con motivo de fiestas, ferias y otros festivos populares.

### Aviso al público

Se venden melocotones a 0.70 y a 0.80 el kilo en la calle del Padre Huesca, núm. 1 y porches del Mercado, puesto al lado de la vendedora de jabón. IGNACIO BAYEGO,

## Del Gobierno civil

### Un incendio

La benemérita de Salinas de San comunica que en la madrugada del día 22 se declaró un incendio en un edificio próximo a Parzán, del término municipal de Bielsa, propiedad de la Sociedad Ibérica.

Este edificio estaba destinado a almacenes de la Cooperativa y vivienda para obreros.

El hecho se supone casual y las pérdidas ascienden a 42.000 pesetas. El edificio estaba asegurado.

El Juzgado instruye diligencias.

### Nota oficiosa

La inauguración del trozo del ferrocarril de Jaca a la estación internacional de los Arañones se ha he-

cho en forma provisional por la Comisión técnica.

La inauguración oficial no se ha hecho aún, por lo cual no hubo ocasión de hacer invitaciones a las Sociedades y entidades representativas de Aragón.

Sólo asistieron los ingenieros y el señor obispo, que bendijo la obra.

No exista, por consiguiente, el desdén que supone el *Heraldo de Aragón* que se ha tenido con la Junta gestora, Ayuntamiento y Diputación de Zaragoza, por cuanto no ha llegado la ocasión de la inauguración oficial.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios : : : : : sin competencia :

## Cuentos del sábado

# DISPARATE

La vaca, que estaba echada, dió un inmenso resoplido quejumbroso, y el chotillo nació sobre la escarcha del valle.

Eran las cinco de una mañana de Enero crudo; una mañana cruel para los hombres, para los brutos, para los árboles... Todo mudo, todo helado, todo blanco. Se condensaba el aliento, el ambiente hería la piel.

La vaca se levantó de repente y cifa-teó con avidez el informe saquillo membranoso que yacía inmóvil sobre la sábana de hielo. Lamió, lamió, con codicia, con prisa, con ahínco, con ansia de calentura. Se estremecía y no de frío; y, con los ojos muy abiertos, relucientes, codiciosos, seguía lamiendo, lamiendo; prestando con el cálido aliento que salía como dos columnas de humo por las narices húmedas y dilatadas, calor suave, calor de madre, calor de fiebre creadora, calor de vida...

Y delante de la tibia lengua áspera, cual si ésta fuera cincel de artista sublime, fué surgiendo, fué surgiendo poco a poco la bellísima cabeza de un becerriño tembloroso, húmedo y bello, no de bronce, no de mármol, como obra fría del Arte, sino de carne palpitante, de sangre caliente, un pedazo de naturaleza viva para moverse en el mundo y alegrarlo...

Y surgió el animalillo enteramente a la vida, limpio, precioso, echado sobre la helada como estatuita de oro sobre mármol, despertando en mi memoria vagas remembranzas bíblicas de los tiempos de las locas idolatrías...

Me acerqué, sugestionado. Vióme la vaca, y, ante el supuesto peligro, se encampanó, embravecida. Tembló, gimió sordamente, clavó los ojos de acero en su ídolo, después de mí, luego otra vez en el choto. Inició la acometida y se detuvo, mirándome nuevamente. Me hizo, sin palabra, la más acabada historia del rencor en la impotencia. Yo era su odio, que la llamaba provocativo; el hijuelo era su amor, que la estaba deteniendo. No podía dejar al hijo: por eso no me mataba. Y me enseñaba la muerte en las puntas agudísimas de sus astas de marfil con vetas negras de bruñido azabache reluciente. Pero yo estaba tranquilo. Por entonces ya sabía que el amor siempre es más fuerte que el odio.

Me acerqué más a la bestia enamorada, y vi en sus ojos la calentura magnífica de la triunfante maternidad. El becerriño se incorporó trabajosamente. Quería calor, quería vida, quería mamar leche tibia. Anduvo dos o tres pasos, vacilante, como un ebrio, y

cayó al cabo. Tornó a levantarse, volvió a caer y otra vez se levantó. La madre, a cada caída, se precipitaba sobre él, lo alentaba, lo lamía, me miraba... y al cabo, el recién nacido, temblando, haciendo equilibrios de borracho, se apoyó, apoyándose en el vientre de la madre. Y alzando la preciosa cabecita buscó la ubre con el húmedo hocico charolado. No podía dar con ella: la buscaba entre las manos de la madre, y apoyado siempre en ésta, siguió andando alrededor y dió por fin con la no aprendida fuente. La vaca, abriendo los pies traseros, se la entregó toda entera, blanca y rosada, inmensa, henchida, plé-tórica... Y colgado de un pezón el becerriño, dió tres golpes con el testuz a la ubre y se quedó luego inmóvil, como dormido, recibiendo con deleite el oculto chorro lácteo, caliente y rico, que poco a poco iba haciendo dilatarse los ijares antes hinchados del glotoncillo inconsciente...

Senti ruido hacia el camino. Pasaban dos mujercas arrebujadas en mantas viejas y montadas en dos borricos que iban pisando tímidamente el sendero empujados por la helada. Las conocí: eran de la aldea. Una de ellas llevaba algo escondido bajo la manta.

—¿Dónde váis a estas horas y con el frío que hace?—las pregunté, sin acercarme al camino.

—A llevar esti contrabando a la ciudad, señor!—dijeron;—es lo de esa perdía de Luteria, que ha espachao esta misma noche y mos lo han dao pa llevarlo ondi ya tieni quizás otros dos. Y cuidaiteo si con esti frío que jací no casca anti de ilegal allá el enfeliz.

Y sonó un llanto muy débil, que parecía lejano, de sononete uniforme, ronquito, con acentos de fatigas...

Me quedé como atontado.

—Pero, ¿y la... madre?—dije a voces a las tíucas, que se alejaban.

—Tan campanti, señor!; tan campanti que se ha queao sin el engorro de esti enfeliz—me gritaron ya desde lejos. No supé dónde posar los ojos, y los volví de repente hacia la vaca. No estaba ya donde antes. Iba ya lejos, internándose deprisa en la espesura del monte y mirando al hijo, que trotaba junto a ella contento, triscador, con el estómago lleno y sin friol ¡sin pizca de friol!...

Y entonces fué cuando yo puse en boca del niño que iba llorando, este magnífico disparate:

—¡Ay, ay! ¡Quién fuera choto... quién fuera chotol!...

JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALAN.

## Lugares de devoción

# LA TRISTE ELOCUENCIA DE UNAS RUINAS

### En San Miguel de Foces. La hora : :

Llegamos a San Miguel de Foces cuando el crepúsculo, en su magnífica plenitud, ponía orlas de oro a las siluetas negras de los árboles y en el horizonte, a nuestras espaldas, se incendiaba la tarde.

La misma pintoresca caravana que fué a visitar San Cosme y San Damián, integrada por dos docenas de amigos del arte y del oxígeno tributaba, al regreso, un cordial homenaje de admiración a la belleza del templo consagrado merced a las actividades de la Comisión de Monumentos de Huesca en joya de la arqueología nacional.

¿Fuímos nosotros quienes escogimos la hora turbia del atardecer para que las lacras que el tiempo puso en el sillar aparecieran disfrazadas por la penumbra y no dificultasen la evocación del *amateur* llevándole a la realidad de los comentarios dolorosos? Por el contrario, ¡el mismo cenobio, en un fenómeno de telepatía—los templos tienen alma—hizo que durante el día, mientras el sol caía sobre su fábrica en ruinas, le olvidásemos para acordarnos de él súbitamente cuando las sombras habían de cubrir piadosamente su decrepitud llena de un noble orgullo ensombrecido por el tiempo y los achaques? No podríamos afirmarlo; pero es lo cierto que cuando dimos vista al templo y enfrentamos la magnífica portada románica que constituye su acceso principal, la primera impresión—un rápido efecto de conjunto—fué de una gallardía lozana y firme, sustentada por el prestigio de un pasado lleno de gloria y por la belleza románica que se denuncia a primera vista en el trazado de la planta y en la portada, muy semejante a la de Salas. Después el idealismo místico nos sorprende en un ajimez cuya columna central ha desaparecido, y varias ventanas apuntadas, tres ábsides y multitud de detalles ojivales. La robustez de la fábrica aplomada y fuerte, idealizada por abundantes pinceladas de estilo gótico posee el don evocador de aquellas viejas historias de guerreros y monjes en las que se interrumpe repentinamente el fragor de la pelea para escuchar el armonium del monasterio en la hora blanca de los mártires.

### Para el lector curioso. Historia y leyenda : : :

Penetramos en el recinto y encontramos plena confirmación de cuanto nos afirma don Ricardo del Arco en sus documentados escritos sobre Foces a los que remitimos al lector curioso.

Con el cronista de nuestra provincia coincide el señor Lamolla en la parte histórica y ambos con los textos del Padre Ramón de Huesca—fuente inagotable de investigación—en que la linajuda familia de los Foces, al entrar en posesión de aquellas comarcas cedidas en garantía de un préstamo por el rey don Jaime I (1252) dispuso la edificación del cenobio con carácter de panteón para sí y sus descendientes. Así lo demuestra la disposición de las hornacinas en los lienzos laterales y la estructura general del recinto.

Son seis sepulturas de las cuales se sabe que en una fueron depositados los restos de don Eximino de Foces y en la contigua los de su hijo don Atho, mesnadero de don Jaime I. Don Diego de Aynsa, en su *Historia de Huesca* dice que otra de las sepulturas alojó los cuerpos de los santos Justo y Pastor cuando se trató de trasladarlos furtivamente del monasterio de Nocito a Huesca. Se llevó a efecto secretamente, por los bandoleros Liñares que se apoderaron de los sagrados restos ocultándolos en uno de los sarcófagos de Foces. Después fueron trasladados a Huesca.

Sobre la belleza artística del templo y los datos históricos que fulgen como estrellas en la historia del monasterio de Foces han dicho bellamente cuanto puede decirse, plumas autorizadas y

brillantemente especializadas en estos trabajos. Nuestra misión no puede llegar a tanto. Permitásemos pergeñar unas personales impresiones literarias en la seguridad de que a ello hemos de cons-treñirnos.

Es fácil que interese más al lector la narración que escuchamos de labios de una mujer de Ibeica invitada a subir al auto para que asesorase al chófer sobre la ruta que nos habría de conducir a Foces, que la reproducción de textos o de tanto farragosos del Padre Huesca o de don Diego de Aynsa.

Tiene el encanto de las viejas leyendas rojas, de tragedia, de asolación, sembradas por aquellas hordas fanatizadas en mezuquinos idealismos que labraron a punta de cuchillo una apología sangrienta, primitiva, de S. M. la Barbarie.

Hela aquí: Habitaban el monasterio trece monjes, caballeros de San Juan de Jerusalén presidiados por un comendador ilustre por sus virtudes y por su sabiduría. Era en el año de 1309, recién inaugurado el cenobio, y en las postrimerías de la primavera. Se preparaban solemnes cultos religiosos para celebrar la fecha de San Juan. En ellos las gentes de la comarca entera podrían dar cumplida expansión a sus sentimientos de religiosidad.

El comendador Fray Juan de Mallén, diestro en las artes como devoto en la ley del Señor, habría de pisar las teclas amarillas del clavicordio para que las funciones adquirieran mayor boato. La noticia del acontecimiento circuló rápidamente con la sonoridad de lo extraordinario. Llegó la víspera de la gran fecha, el templo estaba profusamente iluminado y los actos comenzaron ya aquella noche, en comunidad, con unos maitines solemnes, compuestos expresamente por Fray Juan de Mallén.

Andaría mediada la ceremonia cuando se oyeron gritos en el campo. Los frailes miraron al comendador y al verlo, inmutables, seguir ejecutando su obra se tranquilizaron. A los primeros síntomas, sucedieron fuertes alabanzos en la puerta del monasterio. Un monje salió al ventanal y regresó a poco, diciendo al comendador:

—Señor, gente armada viene dispuesta a asaltar el monasterio. Derribarán las puertas si no abrimos. ¿Qué hacemos?

A una señal del prior, el fraile volvió a su sitio y continuaron cantando las glorias del Señor mientras las hordas, enemigos encarnizados de los Foces, arrancaban, con palancas, la puerta del templo. Inundaron el sagrado lugar. Los monjes, convencidos de la ineficacia de su resistencia, continuaron sus rezos, impávidos.

Los asaltantes se abalanzaron sobre los religiosos y los pasaron a cuchillo. Cuando el comendador, atravesada la garganta por una estocada, caía de bruces sobre el teclado del clave, vibraron las cuerdas en un acorde arbitrario que resonó largo rato en la concavidad de las bóvedas.

Terminada su narración, nos dice la buena señora que todos los años, la noche de San Juan, y próximamente a las dos de la madrugada, se oye el mismo sonido bronco y prolongado en la iglesia. Ella no lo ha oído, pero su madre, ya vieja, recuerda con pavor haberlo comprobado varias veces.

RAMON J. SENDRA.

«Entre montañas», (La novela de un maestro rural), por J. A. Onieva. Primer premio en el concurso de novelas de «El Magisterio Español». Obra de gran éxito.

De venta: Librería Viuda de L. Pérez, Ramiro el Monje, 35.

Lea usted «La Tierra»

**Dr. LOPEZ BUERA**  
 Antiguo médico agregado al servicio para tuberculosos del Hospital Clínico de Barcelona  
**ENFERMEDADES del APARATO RESPIRATORIO INTRATORACICO - Rayos X - LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS**  
 Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Consulta de 3 a 5

# ¡LABRADORES DE ARAGON!

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las asegurais.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los asegurais.

Vuestros olivares no conocerán mal año, si los asegurais.

Vuestra hacienda no quebrará, si la asegurais.

**NO PERDAIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE**

ONCE años de éxito constante es la mejor garantía que podéis soñar.

**SEGUROS AGRICOLAS**

**-:- La Agrícola Española -:-**

SUBDIRECCION DE HUESCA

SAN LORENZO, NUMERO 15

## Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 31  
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza  
Establecimiento fundado en el año 1845

### CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 4 por ciento anual.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . . . 3 1/2 por ciento anual.  
En las imposiciones a voluntad, a razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 1/2 por 100 de interés

**Préstamos y descuentos** Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

**Depósitos en custodia** Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, etc. Tasas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etcétera

## CAFE UNIVERSAL

## HUESCA José Galindo

Gran fábrica de hielo al por mayor y menor.  
Se sirve para Huesca y fuera de la población.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

en Fanas, Driles, Sargas para camisas, Vichys, Damascos colchón, Géneros de punto, Hules, Bordados, Funtillas, Calcetines, Cintas, Toallas, Boinas, Velos, Servilletas, Mantiles, Mantillas, Fajas, Tirantes, Pañolera, Corsés y toda clase de tejidos, en inmejorables condiciones de precio y calidad en el

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Coso bajo, 103

HUESCA

### Material Eléctrico

Motores y lámparas nítida de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

**URIBE HERNANDEZ**  
Coso Alto, 54 y 55 Huesca

### Pensiones

por las familias de los militares muertos o desaparecidos en la guerra. Formación de excedientes.  
PATRICIO ABBAD, Ramiro al Monje, 50, HUESCA.

## Curación de las Hernias

**LEID:** El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el 2 de Agosto hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el 2 de Agosto hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA:** Estará también en Zaragoza, el día 3, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Teléfono y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no confundirse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, por no confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## BOCA Y DIENTES

**Dr. Pellicer**

Médico Odontólogo

Zoga Armijo, 5, pral.

HUESCA

Lea usted

## La Tierra

PERIODICO DE LA MAÑANA

## Gran BAZAR LORIENTE

MUEBLES DE TODAS CLASES  
Precios sin competencia posible.

*Nota.*—No se dejen sorprender con muebles viejos, usados por infelices, y que repasados parecen nuevos. Esta casa ha vendido y seguirá vendiendo siempre muebles nuevos.

Buen surtido en FERRETERIA y PINTURAS.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc

EL CUERPO DE CORREOS DINGUSTADO CON PINIES

## SE HA CELEBRADO CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

**Declaraciones del ministro de la Gobernación sobre la petición del Cuerpo de Correos. Nada se sabe del viaje de Sánchez Guerra a África. Se ha solucionado el conflicto minero de Peñarroya. Mañana publicará la "Gaceta", la ley de Presupuestos. El señor Bergamín a Santander. Nota oficiosa del Consejo de ministros. No es cierto que se hayan roto las negociaciones comerciales con Alemania. Los jefes liberales se reunirán en San Sebastián para acordar la petición del Poder. Mañana marchará a Santander el jefe del Gobierno.**

### Manifestaciones de Piniés

MADRID 28 (23'15).

En Gobernación

Los periodistas que hacen la información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el ministro.

Hablando del documento que le han dirigido los funcionarios de Correos ha dicho que lo consideraba extemporáneo, ya que se formulan deficiencias después de estar aprobado el presupuesto del departamento.

Ha añadido que le había visitado una Comisión de funcionarios, a la que le hizo ver la inoportunidad de la demanda.

No concedió importancia el señor Piniés al hecho de que los empleados designaran un representante, siempre que éste tenga el máximo de competencia. Tampoco dió importancia a las reuniones que desde hace unos días vienen celebrando los funcionarios, a quienes dijo que estaban equivocados, puesto que yo presenté un proyecto que fué acogido por el Parlamento de manera manifiestamente hostil.

No toleraré imposiciones ni amenazas de mis subordinados, pues mi desdicho está abierto a todas horas para recibir las quejas justas que se me quieran formular.

La Comisión me habló de la deficiencia de los coches de Correos y yo le contesté que en el presupuesto figura una importante partida para subsanarlas.

Como funcionarios del Estado, les dije que no podían hacer literatura, pues esto sólo les está permitido a los escritores y periodistas.

Oficialmente les anuncié que no reconocería ninguna Junta o Comisión y que su deber era únicamente el servir al país.

Contestando a preguntas de los representantes de la Prensa acerca de las censuras que se dirigen al señor Sánchez Guerra, por no haber asistido a la inauguración del Canal de Suez, ha dicho que el presidente asistirá a la inauguración del túnel internacional, que es lo importante. Lo hecho estos días ha sido la inauguración del trozo de ferrocarril de Jaca a Arañones.

De provincias ha terminado diciéndole que no tenía noticias de interés que comunicar.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha conversado con los periodistas manifestándoles que es prematuro cuanto se dice del viaje del presidente a Marruecos.

Es cierto que el señor Sánchez Guerra tiene el propósito de visitar nuestras posiciones de África, pero este viaje está supeditado a la celebración de la Conferencia de Tánger, que supone tendrá lugar a fines

de Agosto o principios de Septiembre.

Además el jefe del Gobierno no ha concretado nada respecto a ese viaje.

Tampoco en la Presidencia se habían recibido noticias de provincias que tuvieran interés.

En Trabajo

El señor Calderón ha recibido a los representantes de la Prensa que hacen información en su departamento, manifestándoles que se había solucionado la huelga de obreros mineros de Peñarroya.

Respecto al conflicto metalúrgico de Vizcaya ha dicho que los obreros aceptan la rebaja del 5 por 100 en los jornales, pero los patronos se obstinan en que la rebaja sea del 10. Tampoco ha entrado en vías de solución el conflicto de Asturias. Mañana se celebrará una reunión magna en Oviedo, presidida por el ingeniero jefe de Minas de la provincia.

Ha añadido el señor Calderón que estando terminados los trabajos de instalación de las oficinas del ministerio en el nuevo edificio, ha requerido a todos los funcionarios la más puntual asistencia, para no verse en el trance de tener que castigarlos.

A un empleado, cuyo domicilio se desconoce, se le ha comunicado el aviso por medio de la "Gaceta", ordenándole que se presente a declarar en el expediente que se le instruye por falta de puntualidad al trabajo.

En Hacienda

Los periodistas han sido recibidos por el subsecretario de Hacienda, el cual les ha manifestado que el ministro había terminado los trabajos de implantación de la reforma tributaria aprobada por las Cortes.

Se han dado las oportunas órdenes para que rija en seguida la franquicia de 25 céntimos por carta que circule por la península, Norte de África e islas Canarias y Baleares. Las cartas del interior se franquearán con un sello de 15 céntimos, pero limitando el peso a 20 gramos, y no como hasta ahora, que el límite era de cuatro kilogramos.

Los telegramas para el interior de la península costarán diez céntimos por palabra, pagando como mínimo una peseta aquellos despachos que no contengan diez palabras.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho que llevaba un expediente de indulto.

Se propone el señor Ordóñez marchar el domingo o el lunes a Santander, en donde permanecerá

unos días descansando. A pesar de esto se llevará trabajo del Ministerio.

El señor Argüelles ha manifestado a los periodistas que se encontraba estos días atareadísimo con el acoplamiento del presupuesto, pues ha habido gran variación en las partidas.

A principios de la semana próxima marchará a Asturias para pasar una temporada.

El señor Bergamín ha declarado que mañana publicará la "Gaceta" la ley de presupuestos y muy pronto la reforma tributaria.

Pensa marchar a Santander, en donde permanecerá quince días.

El ministro del Trabajo a la entrada ha dicho a los representantes de la Prensa que seguía sin resolver el conflicto de los metalúrgicos de Bilbao.

A las nueve de la noche ha terminado la reunión ministerial.

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice que los ministros expusieron las dificultades con que tropiezan para el acoplamiento de los presupuestos.

Fuó preferente atención el Consejo a próximo viaje a España del presidente de la República Argentina y se acordó facilitar al presidente para que organice el recibimiento oficial.

También se trató con extensión del fin de las negociaciones comerciales llevadas a cabo con Inglaterra. Como predominó el criterio de que las Cortes continúan sus tareas el próximo Octubre, se acordó que los ministros se dediquen a la confección del proyecto de ley de presupuestos que aborde todos los problemas pendientes de solución.

Se autorizó al ministro del Trabajo para que por sí solo resuelva los conflictos pendientes.

Se aprobaron expedientes sobre adquisición de 20 aviones; sobre construcción de pabellones en el hospital de Alcazarquivir; un indulto; revisión de contratos de obras realizadas en distintos edificios dependientes.

## ASOCIACION DE LABRADORES Y GANADEROS DEL ALTO ARAGON

Aviso a los asociados

Teniendo esta Asociación que gestionar la compra en común de abonos para la sementera próxima, ruega a sus asociados que, lo antes posible, formulen sus pedidos a las oficinas, para evitar los descuidos que a última hora no se pueden remediar, con grave daño para los intereses que se tienen en cuenta la gran ventaja de acudir a tiempo.  
(Huesca: Mercado, núm. 12, principal).

### DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta de 11 a 1. (Coso Bajo, 62. Teléfono 130.—Huesca.

ha visitado al señor Sánchez Guerra para decirle que reina gran agitación entre los funcionarios de Correos como protesta de la desfavorable acogida que le dispensó el ministro de la Gobernación señor Piniés.

El señor Silveira teme que los empleados de Correos adopten una actitud que podría ser muy perjudicial.

## El día en Zaragoza

ZARAGOZA 28 (22'30).

Los Libres y los Uricos. Un manifiesto

Durante todo el día se han reparado unas hojas entre los obreros, que bajo el título «El comité organizador de los sindicatos libres a los trabajadores zaragozanos», dice lo siguiente:

El acto organizado por el sindicato único en el teatro Circo será la mortaja de su propio cadáver.

Sigue refiriéndose al mitin celebrado recientemente en dicho Teatro y califica de inhábiles explotadores a los que lo organizaron.

El viupendo en que ha vivido constantemente la Junta del Sindicato único le ha originado una muerte afrentosa, digna únicamente de quienes, adquiriendo el disfraz de redentores, y llamándose a sí mismos jefes de masas han aniquilado al verdadero trabajador.

Los borregos a los afiliados al Sindicato único y dice que se han dejado dirigir por una canalla de sinvergüenzas que invertían los fondos comunes en francachinas y orgías.

Jamás se vió, añaden, tiranía como la de la camarilla sindicalista.

Su cinismo y su impudicia llega al extremo de pretender que después del fracaso sigan los obreros entregando su voto en cotizaciones vergonzosas para seguir disfrutando de una vida regalada y espiéndida bajo el disfraz del traje azul que habremos de abandonar los trabajadores verdad para que no se nos haga víctimas de un equivoco oprobioso.

Después de un asesinato

Ha sido detenido Ramón Guerrero, complicado en el asesinato de Dionisio Lorca.

La policía sigue practicando gestiones para dar con el paradero del criminal, habiendo conseguido detener a otro individuo en el que recaen sospechas de complicidad.

Suicidio frustrado

La joven Isabel Rubio se arrojó esta tarde al Canal Imperial en el trayecto comprendido entre Torrero y el Cabez de Buenavista.

Un transeunte se lanzó al agua consiguiendo extraer el cuerpo, todavía animado, de Isabel.

El comisario de Policía a Madrid

En el expreso de la madrugada salió para la Corte, llamado por el ministro de la Gobernación, el comisario jefe de Policía señor Fernández Luna.

Permanecerá en Madrid cuatro o cinco días, guardándose reserva absoluta sobre el objeto del viaje.

Príncipe Carnaval

Foxtrot martillos

Tango argentino

Serenata

De venta en la Librería de Viuda de

L. Pérez, Ramiro el Monje, 35, Huesca.

## CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10

Teléf. 208

HUESCA

MADRUGADA

## Ultimas noticias

**Llega a Melilla el Alto Comisario. Ha sido suprimida la censura de Guerra. Romanones augura próximas elecciones generales**

MADRID 29 (3,15)

PARTE OFICIAL

El Alto Comisario comunica desde Melilla que ha llegado sin novedad a dicha plaza presenciando seguidamente el desfile de las tropas de la guarnición.

Después almorzó en la Comandancia general y a las 13 dió un largo paseo en auto por parte de la zona reconquistada, volviendo a las siete de la tarde, muy satisfecho del estado de la carretera por su atrevido trazado y su perfecta construcción.

A las siete y media tuvo lugar en la Comandancia una solemne recepción a la que asistieron todas las autoridades civiles y los jefes y oficiales de todos los regimientos. También llegaron a saludar al general Buguete varios caídos y numerosos jefes de caballos sometidas, entre otros Abd-el-Kader.

Cumplimiento al Alto Comisario una Comisión de mercaderes musulmanes.

El enemigo ha hostilizado en Tamayari alto y bajo siendo rechazado por nuestras tropas.

Se ha presentado en una oficina de policía Domingo Campo Albano, de 19 años, el cual ha permanecido en poder del enemigo cinco meses.

Las escuadras volaron sobre El Jamis, Tensaman y Arrichat, arrojando gran cantidad de explosivos. Se vieron menos grupos que en días anteriores a excepción de los observados junto a Arrichat por celebrarse zoco.

Los rebeldes no han atacado la posición de Mataiza contra lo que se suponía.

Se observó algún movimiento de moros y ganados en M. Jar, Acid y Tafersi. La artillería disolvió algunos grupos con ciertos disparos.

A la bahía del Peñón llegó un torpedero español con ánimo de aproximarse a la Plaza. El enemigo, en cuanto lo descubrió, hizo cinco o seis disparos de fusil, obligándole a retirarse, sin conseguir su objeto de comunicar con la guarnición.

Se acabó la censura de Guerra

TETUAN.—El Alto Comisario ha dado las órdenes oportunas para que se suprima a la Prensa la censura de Guerra en los centros oficiales de Marruecos.

Igual disposición se ha adoptado en Madrid, dejando únicamente a la responsabilidad de los corresponsales los cargos que pudieran deducirse por falsedades tendenciosas en las informaciones de campaña.

El Paure Revilla

TETUAN.—Después del banquete con que le han obsequiado los aviadores militares, ha marchado a Melilla el Padre Revilla.

Se están organizando brillantes festejos para celebrar con toda solemnidad la fecha de la Virgen de África.

Las primeras elecciones generales

El conde de Romanones ha dicho esta tarde a un amigo de toda su intimidad que dentro de seis meses, o todo lo más tarde de siete, se disolverán las actuales Cortes y tendrán lugar nuevas elecciones generales. Parece que el conde fundamenta su afirmación en bases sólidas y alberga la completa seguridad de que la realidad ha de confirmar su predicción.

DE PLUMA AJENA

PINIES EN BENABARRE

La que fué, un tiempo, capitalidad del Condado de Ribagorza y cuna de hombres ilustres y meritorios ante la Historia, no ha perdido su fecundidad a través de los siglos. Y, por fortuna, podemos congratularnos de que no han desaparecido, todavía, aquellas recias estirpes de histórico abolengo que simbolizan el espíritu de nuestra raza.

Estimamos que entre estas abruptas estrabaciones, espaciadas por las ondulaciones naturales del terreno, en que se hallan diseminados los pueblos de Ribagorza, al pie de estos ingentes macizos del Pirineo alto-aragonés, es donde más pura se conserva la tradición de nuestros antepasados y más hondamente se siente el amor y el cariño a nuestras glorias históricas.

No es extraño, pues, que saturado de este ambiente, desde su infancia, nuestro insigne compatriota el excelentísimo señor don Vicente de Pinés y Bayona, que tan dignamente rige desde el ministerio de la Gobernación los destinos de nuestra patria, y ostentando los apellidos ilustres que forman su noble ejecutoria, tenga a Benabarre por su pueblo natal y le llame el rincón de sus amores.

Y no nos sorprende tampoco, conociéndolo como abundan en él estos sentimientos, el que al dar tregua, por breves horas, a su labor gubernativa y a su actividad incansable, al venir a su hermosa propiedad de San Vicente para abrazar a los suyos, haya compartido con todos nosotros, sus paisanos y amigos, el tiempo mismo que debiera haber destinado a su tranquilidad y descanso.

Apenas conocía la noticia de su llegada en los pueblos comarcanos, se ha iniciado el obligado jubileo de comisiones y visitas a su persona, en su misma casa solariega de San Vicente, en la que siempre se dispuso a todos afectuosa y cordial acogida.

Pocos puntos de la provincia ofrecerán una estancia más apacible y grata que la masía de San Vicente Ferrer. Emplazada en la carretera de Benabarre a Laguarre, como a una legua de aquella población, y a la altura, próximamente, de unos mil metros sobre el nivel del mar, dominando el paisaje, presenta aquella magnífica posesión, circuida de encinares y bosques de pinos que le sirven de vistísimo marco, con su hermosa pradera y abundantisimas aguas, un aspecto sorprendente, en consonancia con las comodidades y bienestar que allí se disfrutan.

Y de todo esto se priva y aleja nuestro queridísimo amigo, si quiera haya sido por breves horas, después

de su fatigoso viaje en auto desde la Corte, para honrar con su personal visita nuestras Casas Consistoriales y presidir como ministro de la Gobernación la sesión extraordinaria que había de celebrar la Corporación municipal.

No es para describir el alborozo y clamoroso júbilo de los habitantes de esta villa, cuyo entusiasmo llega a desbordarse con una aclamación unánime, no interrumpida por muy largo rato, que visiblemente emocionada, al que no sabe vacilar siquiera, al tiempo de empuñar, en su elevado cargo, las riendas de la Nación.

Pero nada de bombos y platillos, ni cuanto pudiera significar vana ostentación, ni aparato escénico, que eso no reza con la exquisita llaneza de nuestro ilustre huésped, ni se aviene tampoco con nuestro natural modo de ser.

Con el discurso inicial del acto, por parte de nuestro dignísimo alcalde don Vicente Vergera, claramente sentido y muy elocuente, fué cosa obligada para el excelentísimo señor ministro, el dirigir a la numerosa concurrencia, constituida por las autoridades todas de la localidad, la distinguida colonia veraniega y la población en masa de esta villa, una allocución vibrante, efusiva y cordialísima, como todas las suyas, que es lástima no hayan oído toda nuestra provincia y Aragón en pleno.

Porque es fuerza reconocer en Pinés al hombre cumbre, no desprovisto del sentido de la realidad, y al espíritu fuerte y rectísimo en sus actos, atemperado por el dulzor y las bondades de su corazón, amante, como otro ninguno, del engrandecimiento de su país.

Y quien haya oído de sus labios la exposición razonada de sus concepciones y proyectos, en el sentido de reivindicar la personalidad histórica de Aragón, y dar orientación nueva a las relaciones de su vida económica y al desarrollo de su potencialidad productiva, no podrá dudar de la robustez de sus convicciones, de la vehemencia de sus fervientes deseos en pro de nuestra tierra y de su fe ciega en el porvenir de Aragón.

Acaso ello hubiera contribuido a desvanecer ciertos recelos que ha deslizado recientemente una parte de la Prensa provincial, y que revelan algún desconocimiento de las realidades, no sabemos si geográficas, pero sí personales, ya que es Pinés sustancial y eminentemente aragonés, que ama por igual a toda la provincia de Huesca, y en cuyo rectísimo y elevado criterio no caben preferencias, que no se hallen invariablemente encaminadas al bien general de su país y de su Patria.

Pío Rivera.

Grata visita

Devolución de un reloj de pulsera

Nos visitaron ayer tres bellas damitas para hacernos entrega de un reloj de pulsera, de señora, hallado en la calle, con la súplica de que busquemos a su dueño y se lo devolvamos en su nombre. Estas señoritas son, si mal no recordamos, Pilar Castillo, Pilar Puzo y Rosario Broto.

El propietario del objeto se llevará un formidable alegrón al recogerlo en nuestra casa, pero la alhaja habrá sentido una gran decepción al sentirse abandonada por las bellas damitas. Porque no cabe la menor, que el reloj se perdió, sabiendo de antemano qué manos habían de recogerlo.

En el Instituto

CONFERENCIAS PEDAGOGICAS

Ayer, a las nueve de la mañana, se celebró en el Paraninfo del Instituto la primera sesión de las organizadas para el desarrollo de conferencias pedagógicas.

Presidió el inspector jefe de Escuelas de la provincia don Luis de Francisco Galdeano, el cual comenzó saludando y dando las gracias a los asistentes por la puntual asistencia al acto.

Se congratula de la excelente labor cultural que desarrollan los maestros del partido de Huesca, a quienes excita para que continúen con la asiduidad y el ahínco con que lo hacen en la actualidad.

Expone la significación de estas conferencias, cuyo objeto no es únicamente el cumplir los preceptos reglamentarios, sino el de elevar el nivel cultural de la escuela y estrechar más y más los lazos de compañerismo.

A continuación se procede al nombramiento de secretarios, siendo designados los señores don Pedro Ordás, de Loarre, y don José Bonet, de Castejón de Arbanjés.

El presidente concede la palabra a don Fernando San Martín, maestro de Banarés, que desarrolla el tema «La enseñanza de la Historia».

El maestro de Alerre, don María no Vispe, explica su conferencia tratando sobre el tema «Organización de una escuela unitaria o mixta servida por maestro».

El señor Muzás, maestro de Lorzorano, hace uso de la palabra para rebatir algunos de los argumentos del señor Vispe.

Este le contesta cumplidamente. En vista de lo avanzado de la hora, el presidente levanta la sesión para continuarse por la tarde.

A las cinco y media se reanuda la sesión de la mañana, haciendo uso de la palabra don Emilio Arias, maestro de Alcañá de Gurza, que desarrolla el tema «Mutualidad escolar; sus efectos en lo educativo, en lo previsor y en lo social».

A continuación el señor Merita explica su segunda conferencia tratando de «La Pedagogía social y el Maestro».

El presidente dirige dos ruegos a los asistentes y levanta la sesión para reanudar a hoy, a las nueve de la mañana.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las resas sacrificadas en el día de ayer:  
Carnero, 56; Corderos, 17; Terneros, 0; Terneros, 5; Ovejas, 9; Vacas, 0; Bozcos, 0.  
Total: 88. 1903/300.

Aviso a los labradores

Se vende sogas de hilo siseal a 2'50 kilo y se fuerza para los labradores. Huerta de Pison, afueras de Santo Domingo, y Coso Bajo, 97 y 99, alberguería de Jorge Novales.

RELIGIOSAS

Santos de hoy  
Santa Marta y Santos Simplicio, Faustino y Beatriz.

Santos Simplicio, Faustino y Beatriz

Santa Beatriz, una de las ilustres matronas que han florecido en la iglesia de Roma, fué hermana de los insignes mártires Simplicio y Faustino, todos los cuales profesaban la fe de Jesucristo, en tiempo que los emperadores Diocleciano y Maximiano movieron una persecución sangrienta contra la Iglesia. Vivía Beatriz retirada en su casa ocupada en ejercicios piadosos cuando sus dos hermanos fueron delatados por cristianos y habiendo confesado públicamente su religión, fueron cruelmente atormentados y decapitados al fin en Roma por los años de 303. Beatriz sacó del Tiber los cuerpos de sus dos hermanos y les dió sepultura con ayuda de dos presbíteros llamados Juan y Crispo.

Lucrecio, vecino poderoso de Roma, quiso comprar a Beatriz cierto predio que poseía y resistiéndose a venderlo, quiso obligarla a que sacrificase a los dioses; pero el horror que causó a la Ilustre virgen la impiedad a que quería precisarla, y la heroica constancia con que se negó a acometerla, redobó en el pecho de aquel pagano la furia y la crueldad, de suerte que mandó a sus siervos que la ahogaran en una noche, como lo ejecutaron el 29 de Julio a principios del siglo IV.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. Continúa en San Lorenzo la novena a la Virgen del Carmelo, cantándose esta tarde, a las siete, solemnes completas con orquesta, y a continuación Salve en el altar de la Virgen; el domingo a las cuatro y media la Misa de Comunión general y a las diez y cuarto la fiesta principal con sermón por un reverendo Padre Jesuita.

En la Compañía la Hora Santa a las seis y media, aplicándose hoy, mañana y pasado, respectivamente, en sufragio de don Pablo Bambó, don Francisco Zalama y excelentísimo señor don Juan de Villalonga y Soler.

Cultos a San Ignacio de Loyola

El próximo lunes, día 31, festividad de San Ignacio, tendrán lugar en la iglesia de la Compañía los cultos siguientes:

A las ocho, Misa con expuesto, celebrada por el muy ilustre don Valero Lafuente, lectoral.

A las diez y media la fiesta principal a grande orquesta, siendo celebrada el muy ilustre don Vicente Tena, doctoral; el panegírico está a cargo del reverendo Padre Juan Solá.

A las seis y media de la tarde, Exposición, estación, trisagio solemne, sermón por el reverendo Padre Angel Calonge, Reserva y bendición solemne que dará el muy ilustre señor don Tomás de Caso.

Se vende una cuba con doce litros de vino de a 15 grados, a 22 reales el decalitro. Diríjase a don Ramón Biazó, de Iglés.

BIBLIOGRAFIA

«Atheneum», Hemos recibido los números de la revista cultural «Atheneum» correspondientes a los dos primeros trimestres del año actual. La revista «Atheneum» ha introducido importantes mejoras en su presentación y es hoy una de las mejores revistas culturales que se publican en España; entre otras firmas no menos prestigiosas, tiene las de los señores Pamplona, Ostalé Tudela, Suy Vega, Castán Palomar, Pacarero, Royo Vilanova, Sinaés, Sánchez Peguero, Valenzuela, Abizanda, Aberto de Sogovia, Del Arco, López Landá, Pano y Pacarero. En los números que hemos recibido se insertan, además, interesantes fotografías que responden al carácter cultural de la simpática revista zaragozana.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital: 100.000.000 DE PESETAS  
Teléfono de cambios del día 28 del actual, recibido directamente del País de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	89'55
Exterior 4 por 100	90'00
Obligaciones del Tesoro	90'00
Amortizable 4 por 100	85'75
Amortizable 5 por 100	87'00
Amortizable 6 por 100	87'00
Cédulas Bancas Hipotecarias de España, 4 por 100	90'00
Idea idea idea, 5 por 100	100'00
Idea idea idea, 6 por 100	100'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	100'00
Banco de España	550'00
Banco Español del Rio de la Plata	223'00
Banco Hipotecario de España	100'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	248'00
Compañía de las Carreras de Mar de España	311'00
Idea idea idea S. A.	31'50
Sociedad General Asuradora de España (Preferente)	66'00
Idea idea idea (Ordinaria)	33'00

MONEDA EXTRANJERA (Cuentas de dinero)

Francos	53'40
Liras	28'68
Palmas	0'00
Marcos	1'21
Liras	00'00
Francesas suizas	000'00
Casaca Austríaca (cheques)	0'04

Marro-dán y Rezola (Logroño)



Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

SEÑORAS  
EL MARTES, 1º DE AGOSTO, APERTURA DE LA CORTESERIA Y CONFECCIONES LA VALENCIANA  
ULTIMOS MODELOS EN TODOS SUS GENEROS  
Padre Huesca, 6 Huesca

GARBUNCIDA -- PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-coagulables del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL GARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándole en la misma forma que la sal común. Este gran comodidad es también una garantía de la inflexibilidad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL GARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darle el ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrío, treinta mulas o caballos, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, R. FAEL PANZANO  
Calle Wifredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Garanteos: EL GARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza.

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

NO hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.



LA SUIZA

Todos los días gran variedad en toda clase de pastries. Helados de diferentes clases. Gran exposición de bombones y mermeladas.  
Nota: Venta exclusiva del Chocolate Zorraquino y caramelo Inglés.  
Coso Alto, 17 Teléfono 218

Se venden dos trillos mecánicos de discos, usados. Trillos manchegos de piedra, una galera y un carro grande para acarrear mies.  
Sebastián Besós, Huesca.

Se vende una partida de vino de cien litros. Se trata de un buen vino de cosechero, tinto y clareto. Diríjase a Pedro Ferrando, Ponzano.

Ejercicios Espirituales en el Monasterio de Nira. Señora del Pueyo, Barbastro

El día 21 del próximo Agosto se dará principio a la primera tanda de los Santos Ejercicios para reverendos señores Sacerdotes, que dirigirá un Padre de la Comunidad. Se replica a todos los señores sacerdotes que desean asistir, que escriban con tiempo al reverendo Padre Prior de dicho Monasterio, por ser limitado el número de habitaciones disponibles.

Se venden 65 ovejas de cría, tres mardanos y 18 corderas y corderos, de clase inmejorable, raza merina. Dará razón don León Abadías, calle Población, núm. 80, Huesca.

MOLINERO

Se ofrece para arrendar molino o bien para trabajar como jefe de molino. Diríjase a don Francisco Ferrando, en Biacua.

Huéspedes Se admiten a precios ventajosos en el Coso Bajo, núm. 96, donde se disponen habitaciones espaciosas y confortables.  
IMP. DE VDA. L. PÉREZ-HUESCA

**Teatro Principal**  
TEMPORADA DE FIESTAS DE SAN LORENZO DE 1922  
Compañía COBEÑA-OLIVER

LISTA DE LA COMPAÑIA

ACTRICES	ACTORES
Ayala, Almudena	Codina, Víctor
Cáceres, Juana	Chavarrí, Manuel
COBEÑA, CARMEN	García Tomé, Toribio
Fernández V., Pura	López Silva, Francisco
Dominguez, Soledad	Montenegro, Fernando
Dominguez, María	Samsó, Roberto
OLIVER COBEÑA, CARMEN	Sola, Luis de
Otero, Margarita	Silvio, Francisco
Roldán, Isabel	Torreclilla, Luis S.
Ruiz, Manolita	Trecheño, Joaquín
Zaldívar, Matilde	Vidal, Ricardo

Presentación el domingo 6 de Agosto con el estreno de la admirable comedia de Carlos Arniches,  
**LA CHICA DEL GATO**  
personal triunfo de Carmen Oliver Cobeña.